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Reforma Política: maioria da população 
acompanha o debate 

O DataSenado realizou pesquisa telefônica de 28 de abril a 

12 de maio, em todas as unidades da Federação, para 

conhecer a opinião dos cidadãos com 16 anos ou mais 

sobre Reforma Política. O assunto já foi objeto de 

pesquisas realizadas em 2011 e 2013. 

Os resultados indicam que a maioria da população, 59%, 

sabe que o Congresso Nacional e a sociedade estão 

debatendo a Reforma Política, enquanto 41% informaram 

desconhecer o assunto. 

Quanto mais elevada a escolaridade e a renda, maior o 

percentual de entrevistados que afirmaram conhecer o 

debate: no quesito escolaridade, 77% dos entrevistados 

com ensino superior acompanham o debate. Na 

segmentação por renda, os mais interessados no assunto 

são os que ganham mais de 10 salários mínimos: 83% 

estão acompanhando o debate sobre a reforma política. 
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nas leis sobre política, eleições, partidos e 
candidatos. Você ficou sabendo desse debate? (%) 

Sim Não 
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Brasileiros acreditam que Reforma Política 
trará vantagens para o país 

Grande parte da população apoia mudanças na legislação 

relativas à Reforma Política. Quando perguntados se ela 

traz vantagens, traz desvantagens ou não faz diferença 

para o país, 80% escolheram a primeira opção. 

 

Esse resultado segue a tendência já observada nas duas 

outras pesquisas realizadas pelo DataSenado com 

perguntas similares: 79% (em 2011)  e 84% (em 2013) dos 

entrevistados afirmaram que uma Reforma Política traria 

vantagens para o país. 
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O Congresso Nacional e a sociedade estão 
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Sim Não NS/NR 
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país? (%) 
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Voto: direito ou dever? 

A pesquisa também avaliou a opinião dos cidadãos sobre a 

obrigatoriedade do voto. No total, 70% das pessoas 

entrevistadas declararam que o voto não deveria ser 

obrigatório.  

A pesquisa do DataSenado de 2011, sobre Reforma 

Política, indicou um percentual de 65% de apoio ao voto 

facultativo, enquanto a pesquisa de 2013 detectou o 

percentual de 69%. Esses resultados corroboram com a 

afirmativa de que a maioria da população brasileira defende 

o voto facultativo. 

 

Também com relação à obrigatoriedade do voto, a pesquisa 

mostra que quanto mais elevada a escolaridade e a renda 

das pessoas, maior o percentual de entrevistados que 

afirmam que o voto não deve ser obrigatório. Com efeito, 

73% dos entrevistados que já completaram o ensino 

superior pensam dessa forma, já na fatia dos que percebem 
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mais de dez salários mínimos, 77% defendem o voto não 

obrigatório. 

 

 

Além disso, interessante a constatação de que o apoio ao 

voto obrigatório encontra maior chancela entre as pessoas 

mais novas: 58% dos jovens de 16 a 19 anos escolheram 

essa alternativa. 
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Extrapolando o universo da atual pesquisa e para 

enriquecer o nível de conhecimento sobre o assunto, vale 

incluir informação sobre a obrigatoriedade do voto em 

outros países do mundo. Segundo o Instituto Internacional 

para a Democracia e Assistência Eleitoral (IDEA), com sede 

na Suécia, o sistema voluntário é adotado na maioria dos 

países democráticos. O voto é compulsório em apenas 31 

países.  

 

Unificação das eleições divide a opinião da 
população no decorrer dos anos 

Na pesquisa, 55% dos entrevistados afirmaram que todas 

as eleições – federais, estaduais e municipais – deveriam 

ser feitas ao mesmo tempo. Por sua vez, 22% acreditam 

que as eleições estaduais e distritais devem manter o 

mesmo formato, sendo realizadas juntamente com as 

eleições federais. Por fim, 18% preferem que elas sejam 

feitas no mesmo pleito das eleições municipais. 

 

58 

37 

27 

24 

23 

29 

42 

62 

73 

76 

76 

71 

2 

De 16 a 19 anos 

De 20 a 29 anos 

De 30 a 39 anos 

De 40 a 49 anos 

De 50 a 59 anos 

60 anos ou mais 

Você acha que, nas eleições, o voto: (%) 
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O levantamento realizado em 2011 apresentava as 

seguintes opções: “as eleições devem ser unificadas e 

acontecer ao mesmo tempo, de quatro em quatro anos” 

(52% de apoio) ou “devem continuar separadas como é 

hoje” (47% de apoio). 

Já na sondagem de 2013, 48% optaram pela unificação das 

eleições, por outro lado 50% escolheram manter a atual 

regra (eleições separadas). 

Percebe-se, assim, que não há consenso em relação à 

unificação ou não das eleições no Brasil.  

Maioria defende mandato de 4 anos para 
todos os cargos 

Ao serem perguntados sobre a duração dos mandatos, 74% 

afirmaram que deveria ser de quatro anos para todos os 

cargos, já 12% optaram por seis anos para todos os cargos, 

Parcela menor, 7%, escolheu as atuais regras (mandato de 

oito anos para senadores da República e quatro anos para 

os demais cargos eletivos), e apenas 1% indicou 

preferência pela opção de mandato de dez anos para 

senadores e cinco anos para os demais cargos. 

 

Em pesquisas anteriores feitas pelo DataSenado, 

questionou-se se os mandatos deveriam ser de quatro anos 

com direito à reeleição, de quatro anos sem direito à 

reeleição, de cinco anos sem esse direito ou de seis anos, 

também sem esse direito. 

Na pesquisa realizada em 2011, ampla maioria dos 

entrevistados (78%) optou pelo mandato de quatro anos, 

74 
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De 4 anos para todos os cargos 

De 6 anos para todos os cargos 

De 8 anos para senador e 4 anos 
para os outros cargos, como é hoje 

De 10 anos para senador e 5 anos 
para os outros cargos 

Outro 

NS/NR 
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com 58% apoiando o direito a uma reeleição e 20% sem 

direito à reeleição. Essa tendência se confirmou na 

pesquisa de 2013: maioria dos entrevistados (75%) preferiu 

o mandato de quatro anos, sendo 43% com direito a uma 

reeleição e 32% sem direito à reeleição. 

Reeleição no Legislativo: maioria quer 
mudanças nas regras 

Atualmente os senadores, deputados federais, estaduais e 

distritais, bem como os vereadores, podem se candidatar à 

reeleição quantas vezes quiserem. 

Quando perguntados se eram a favor ou contra limitar a 

quantidade de vezes que um político pode se reeleger no 

Poder Legislativo, 73% da população entrevistada 

posicionou-se a favor desse limite proposto, enquanto 26% 

foram contrários. 

 

A respeito do direito à reeleição dos detentores de cargos 

no Legislativo, perguntou-se, também, se esse direito 

deveria ser permitido sempre (13% de apoio), apenas uma 

vez (55% de apoio) ou nunca (31% de apoio). 

A análise desses dois gráficos permite aferir que a maioria 

dos entrevistados discorda das atuais regras que permitem 

um número sem fim de reeleições. 
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Eleições para deputados federais em dois 
turnos 

Sobre a possibilidade de eleições em dois turnos para 

deputado federal, votando no 1º turno no partido e no 2º 

turno no próprio candidato, 56% discordaram com a ideia, 

enquanto 42% concordaram. 

 

Maioria apoia sistema eleitoral majoritário 
para deputados estaduais, distritais e 
vereadores 

Atualmente, os deputados estaduais, distritais e vereadores 

são eleitos pelos mesmos critérios estabelecidos para os 

deputados federais. 

Quando perguntados se concordavam ou discordavam que 

as eleições para deputado estadual, distrital e vereador 

fossem feitas votando-se apenas nos candidatos, sendo 

13 

55 

31 

1 

Em relação ao direito à reeleição dos senadores, 
deputados e vereadores, você acha que deve ser 

permitido: (%) 

Sempre 

Apenas uma vez 

Nunca 

NS/NR 

42 
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O que você acha de separar o voto para deputado 
federal, votando no 1º turno no partido e no 2º 

turno no próprio candidato? Você: (%) 

Concorda 

Discorda 

NS/NR 
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eleitos os mais votados, 86% indicaram concordar com 

essa proposta. 

 

Frisa-se, ainda, que, quanto maior a escolaridade e a renda 

do entrevistado, maior concordância observada com a 

proposta em tela. 
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O que você acha da eleição para os cargos de 
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Fim do horário político recebe apoio de 72% 
dos entrevistados 

Conforme os gráficos abaixo, 72% e 66% da população, 

respectivamente, são a favor do fim do horário político no 

rádio e na TV nos anos em que não houver eleições, e a 

favor da redução das campanhas eleitorais para o período 

de um mês antes do 1º turno1. 

 

                                           

1 Atualmente, a Lei nº 9.504/1997 estabelece “que a propaganda 

eleitoral somente é permitida após o dia 5 de julho do ano da 

eleição” (art. 36). 

 

Em relação à redução das campanhas eleitorais para um 

mês antes do 1º turno, quanto menor a escolaridade, maior 

a concordância com essa alteração. 
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eleições? (%) 

A favor 

Contra 

NS/NR 

66 

34 

1 

O que você acha de reduzir as campanhas 
eleitorais para 1 mês antes do 1º turno? Você:  

(%) 

Concorda 

Discorda 

NS/NR 



 

www.senado.leg.br/DataSenado 12 

DataSenado 

 

Quando analisados os dados por segmentação etária, 

percebemos que 43% dos jovens de 16 a 19 anos 

discordam da redução do período das campanhas 

eleitorais, contra apenas 23% entre as pessoas com 60 

anos ou mais. 

 

 

O parlamento em perspectiva comparada 

Quando instados a opinar sobre o número de 

parlamentares, 88% da população entrevistada gostaria de 

ver reduzidos para dois o número de senadores da 

República, em cada estado e no Distrito Federal.  Sobre a 

Câmara,  91% defendem que o número de deputados 

federais seja reduzido para 300, com quantidade mínima de 

três deputados por estado.  
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Para nortear o entendimento sobre o assunto, segundo 

estudos publicados pela ONU, em 2012 existiam 110 

parlamentos unicamerais e 75 bicamerais no mundo. 

Comparativamente, o número de senadores brasileiros não 

está entre os mais elevados considerando os países 

bicamerais.  

Como exemplo, o Senado dos Estados Unidos é composto 

por 100 senadores, o do Canadá por 105. Já na Itália, são 

321 senadores e na França, 348.  

Eleição para suplente de senador 

Atualmente, os suplentes de senador são eleitos na mesma 

chapa dos senadores e assumem a vaga em determinados 

casos. A respeito da suplência de senador ser escolhida por 

votação, 88% concordaram, e 12% discordaram. 

A aderência a essa proposta aumenta conforme a renda do 

entrevistado, chegando a 99% de apoio no segmento com 

renda de mais de 10 salários mínimos. 
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População defende a perda do mandato para 
parlamentar que assumir cargo no Executivo 

A maioria, 84%, concorda com a perda do mandato do 

senador, deputado ou vereador que assuma cargo no Poder 

Executivo durante o seu mandato no Legislativo. 

 

Renúncia do político que se candidatar a 
outro cargo durante o exercício do mandato 
divide opiniões 

No geral, 50% concordaram e 50% discordaram da 

proposta de os políticos serem obrigados a renunciar se 

quiserem se candidatar a outro cargo durante o seu 

mandato. 
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Percebe-se um maior apoio à proposta de obrigatoriedade 

de o político renunciar, caso queira se candidatar a outro 

cargo durante seu mandato, nas camadas da população 

com maior escolaridade e renda. 
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População deseja o fim de agressões 
pessoais na propaganda eleitoral  

Para 84% dos entrevistados, propagandas eleitorais que 

ofendam outros candidatos devem ser proibidas. Apenas 

15% não concordam com essa proibição. 

 

Ao analisarmos o assunto por faixas etárias, observamos 

que quanto maior a idade, maior o apoio a essa proibição, 

salvo uma pequena redução na parcela de 50 a 59 anos. 

 

Limite máximo para gastos das campanhas 
eleitorais 

Limite máximo para os gastos das campanhas eleitorais 

recebeu o aval de 88% dos brasileiros. Apenas 10% 

discordaram dessa proposta. 
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O apoio ao estabelecimento de um limite máximo para os 

gastos das campanhas eleitorais aumenta conforme o grau 

de instrução e a renda do entrevistado. 
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Regras iguais para políticos e demais 
cidadãos 

Quando questionados sobre a proposta de os políticos 

serem julgados nos crimes comuns pelas mesmas regras 

que os outros cidadãos, 95% da população concordou com 

ela e apenas 5% discordaram. 
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outros cidadãos? Você: (%) 
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Tabelas 

 

 

 

 

 

 

 

Nota: Eventuais diferenças entre o somatório dos percentuais por coluna e o total de 100% derivam do critério de arredondamento utilizado. Para mais detalhes, consulte a 

seção Metodologia ao final deste relatório. 
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O Congresso Nacional e a sociedade estão debatendo a reforma política, que é uma mudança nas 
leis sobre política, eleições, partidos e candidatos. Você ficou sabendo desse debate? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Sim 59% 52% 67% 58% 58% 63% 58% 63% 40% 53% 77% 49% 

Não 41% 48% 33% 42% 42% 37% 42% 36% 59% 46% 23% 51% 

NS/NR 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 575 525 82 295 85 476 162 195 520 381 4 

Número de 
respondentes 

1100 548 552 83 306 98 454 159 193 521 382 4 

 

O Congresso Nacional e a sociedade estão debatendo a reforma política, que é uma mudança nas 
leis sobre política, eleições, partidos e candidatos. Você ficou sabendo desse debate? 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Sim 59% 37% 53% 59% 55% 64% 69% 43% 45% 64% 77% 83% 66% 

Não 41% 63% 47% 41% 44% 36% 30% 57% 55% 35% 23% 17% 34% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 62 207 214 169 244 204 114 377 297 144 113 55 

Número de respondentes 1100 64 206 215 169 242 203 113 376 295 145 117 54 
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Para você, uma reforma política traz vantagens, traz desvantagens ou não faz diferença para o país? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Traz vantagens 80% 79% 82% 78% 75% 82% 82% 83% 65% 79% 89% 75% 

Traz desvantagens 3% 4% 3% 5% 3% 3% 3% 3% 3% 5% 1% 0% 

Não faz diferença 12% 13% 10% 13% 16% 10% 10% 9% 24% 12% 5% 25% 

NS/NR 5% 4% 6% 4% 5% 5% 5% 5% 7% 4% 4% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 575 525 82 295 85 476 162 195 520 381 4 

Número de respondentes 1100 548 552 83 306 98 454 159 193 521 382 4 

 

Para você, uma reforma política traz vantagens, traz desvantagens ou não faz diferença para o país? 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Traz vantagens 80% 84% 83% 81% 82% 79% 74% 69% 76% 84% 86% 92% 74% 

Traz desvantagens 3% 3% 3% 5% 2% 3% 3% 3% 4% 2% 3% 2% 8% 

Não faz diferença 12% 11% 12% 10% 9% 14% 13% 21% 17% 10% 4% 3% 5% 

NS/NR 5% 1% 2% 4% 6% 5% 9% 6% 3% 4% 7% 3% 12% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 62 207 214 169 244 204 114 377 297 144 113 55 

Número de respondentes 1100 64 206 215 169 242 203 113 376 295 145 117 54 
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Você acha que, nas eleições, o voto: 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Deve ser obrigatório 29% 32% 26% 27% 30% 31% 28% 33% 37% 29% 26% 25% 

Não deve ser obrigatório 70% 67% 73% 73% 70% 68% 71% 66% 62% 70% 73% 75% 

NS/NR 1% 1% 1% 0% 1% 1% 0% 1% 0% 1% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 575 525 82 295 85 476 162 195 520 381 4 

Número de respondentes 1100 548 552 83 306 98 454 159 193 521 382 4 

 

Você acha que, nas eleições, o voto: 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Deve ser obrigatório 29% 58% 37% 27% 24% 23% 29% 38% 35% 24% 21% 22% 41% 

Não deve ser obrigatório 70% 42% 62% 73% 76% 76% 71% 62% 64% 74% 79% 77% 59% 

NS/NR 1% 0% 0% 0% 0% 2% 0% 0% 1% 1% 0% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 62 207 214 169 244 204 114 377 297 144 113 55 

Número de respondentes 1100 64 206 215 169 242 203 113 376 295 145 117 54 
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Como você acha que devem ser feitas as eleições estaduais e distritais? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Devem ser feitas junto 
com as eleições federais 

22% 20% 23% 20% 20% 25% 22% 22% 24% 23% 18% 25% 

Devem ser feitas junto 
com as eleições 
municipais 

18% 19% 16% 13% 16% 14% 19% 22% 13% 20% 18% 23% 

Todas as eleições 
devem ser feitas ao 
mesmo tempo 

55% 54% 56% 61% 59% 55% 53% 49% 55% 53% 58% 52% 

NS/NR 6% 7% 4% 6% 5% 6% 5% 7% 7% 4% 7% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 575 525 82 295 85 476 162 195 520 381 4 

Número de respondentes 1100 548 552 83 306 98 454 159 193 521 382 4 
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Como você acha que devem ser feitas as eleições estaduais e distritais? 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Devem ser feitas junto 
com as eleições federais 

22% 27% 23% 31% 20% 17% 14% 26% 23% 25% 19% 13% 11% 

Devem ser feitas junto 
com as eleições 
municipais 

18% 25% 22% 21% 12% 18% 14% 15% 19% 16% 21% 15% 21% 

Todas as eleições devem 
ser feitas ao mesmo 
tempo 

55% 48% 53% 46% 61% 59% 60% 51% 55% 52% 54% 66% 59% 

NS/NR 6% 0% 3% 2% 7% 6% 12% 8% 3% 7% 6% 6% 9% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 62 207 214 169 244 204 114 377 297 144 113 55 

Número de respondentes 1100 64 206 215 169 242 203 113 376 295 145 117 54 
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Sobre os mandatos, você acha que: 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Devem ser de 8 anos 
para senador e 4 anos 
para os outros cargos, 
como é hoje 

7% 6% 9% 2% 7% 8% 8% 9% 6% 8% 8% 0% 

Devem ser de 10 anos 
para senador e 5 anos 
para os outros cargos 

1% 1% 2% 0% 0% 1% 2% 2% 1% 1% 1% 0% 

Devem ser de 6 anos 
para todos os cargos 

12% 9% 16% 16% 13% 7% 12% 11% 13% 9% 17% 0% 

Devem ser de 4 anos 
para todos os cargos 

74% 81% 67% 75% 75% 81% 75% 70% 78% 78% 67% 74% 

Outro 4% 2% 6% 7% 3% 3% 3% 7% 2% 4% 6% 26% 

NS/NR 1% 1% 0% 0% 2% 0% 0% 0% 1% 0% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 575 525 82 295 85 476 162 195 520 381 4 

Número de respondentes 1100 548 552 83 306 98 454 159 193 521 382 4 
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Sobre os mandatos, você acha que: 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Devem ser de 8 anos 
para senador e 4 anos 
para os outros cargos, 
como é hoje 

7% 10% 9% 9% 5% 5% 8% 8% 7% 7% 5% 10% 10% 

Devem ser de 10 anos 
para senador e 5 anos 
para os outros cargos 

1% 2% 1% 2% 2% 0% 1% 0% 1% 2% 1% 0% 4% 

Devem ser de 6 anos 
para todos os cargos 

12% 7% 8% 13% 14% 14% 12% 12% 8% 12% 16% 19% 14% 

Devem ser de 4 anos 
para todos os cargos 

74% 80% 80% 72% 75% 73% 71% 75% 81% 76% 68% 60% 69% 

Outro 4% 1% 1% 3% 3% 7% 7% 3% 2% 3% 7% 11% 2% 

NS/NR 1% 0% 0% 0% 1% 0% 1% 1% 0% 0% 2% 0% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 62 207 214 169 244 204 114 377 297 144 113 55 

Número de respondentes 1100 64 206 215 169 242 203 113 376 295 145 117 54 

  



 

www.senado.leg.br/DataSenado 27 

DataSenado 

 
Em relação ao direito à reeleição dos senadores, deputados e vereadores, você acha que deve ser 

permitido: 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Sempre 13% 14% 13% 12% 13% 13% 14% 11% 19% 14% 9% 0% 

Apenas uma vez 55% 54% 55% 39% 57% 66% 53% 56% 56% 52% 57% 49% 

Nunca 31% 31% 31% 48% 28% 21% 31% 32% 24% 33% 33% 0% 

NS/NR 1% 1% 1% 1% 2% 0% 1% 1% 1% 1% 1% 51% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 575 525 82 295 85 476 162 195 520 381 4 

Número de respondentes 1100 548 552 83 306 98 454 159 193 521 382 4 

 
Em relação ao direito à reeleição dos senadores, deputados e vereadores, você acha que deve ser 

permitido: 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Sempre 13% 17% 14% 10% 16% 14% 12% 11% 14% 14% 15% 11% 13% 

Apenas uma vez 55% 66% 61% 49% 55% 53% 52% 64% 54% 55% 46% 54% 58% 

Nunca 31% 17% 26% 41% 30% 32% 31% 25% 30% 30% 39% 34% 25% 

NS/NR 1% 0% 0% 1% 0% 1% 5% 0% 2% 1% 0% 1% 4% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 62 207 214 169 244 204 114 377 297 144 113 55 

Número de respondentes 1100 64 206 215 169 242 203 113 376 295 145 117 54 
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Você é a favor ou contra limitar a quantidade de vezes que um político possa se reeleger no Poder 

Legislativo? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

A favor 73% 72% 74% 65% 71% 73% 74% 77% 53% 73% 81% 74% 

Contra 26% 27% 24% 33% 28% 25% 25% 21% 42% 26% 18% 0% 

NS/NR 2% 1% 2% 2% 1% 2% 2% 2% 5% 1% 1% 26% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 575 525 82 295 85 476 162 195 520 381 4 

Número de respondentes 1100 548 552 83 306 98 454 159 193 521 382 4 

 
Você é a favor ou contra limitar a quantidade de vezes que um político possa se reeleger no Poder 

Legislativo? 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

A favor 73% 65% 75% 74% 72% 73% 71% 60% 68% 79% 79% 79% 69% 

Contra 26% 35% 25% 26% 26% 26% 23% 37% 30% 21% 21% 20% 26% 

NS/NR 2% 0% 0% 0% 2% 1% 6% 3% 2% 1% 1% 2% 4% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 62 207 214 169 244 204 114 377 297 144 113 55 

Número de respondentes 1100 64 206 215 169 242 203 113 376 295 145 117 54 
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O que você acha de separar o voto para deputado federal, votando no 1º turno no partido e no 2º 
turno no próprio candidato? Você: 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Concorda 42% 46% 39% 37% 44% 36% 43% 45% 49% 44% 37% 48% 

Discorda 56% 53% 59% 59% 54% 62% 55% 53% 48% 55% 60% 52% 

NS/NR 2% 2% 2% 4% 1% 2% 2% 2% 4% 1% 3% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 575 525 82 295 85 476 162 195 520 381 4 

Número de respondentes 1100 548 552 83 306 98 454 159 193 521 382 4 

 
O que você acha de separar o voto para deputado federal, votando no 1º turno no partido e no 2º 

turno no próprio candidato? Você: 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Concorda 42% 63% 46% 35% 38% 46% 40% 49% 45% 43% 37% 35% 36% 

Discorda 56% 37% 54% 64% 60% 50% 56% 51% 53% 55% 61% 60% 58% 

NS/NR 2% 0% 0% 1% 2% 4% 4% 0% 1% 2% 2% 5% 6% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 62 207 214 169 244 204 114 377 297 144 113 55 

Número de respondentes 1100 64 206 215 169 242 203 113 376 295 145 117 54 

  



 

www.senado.leg.br/DataSenado 30 

DataSenado 

 

O que você acha da eleição para os cargos de vereador, deputado estadual e distrital ser feita 
votando apenas nos candidatos, sendo eleitos os mais votados? Você: 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Concorda 86% 84% 87% 85% 83% 91% 85% 90% 77% 86% 89% 74% 

Discorda 14% 16% 13% 15% 17% 9% 15% 10% 23% 14% 11% 0% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 26% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 575 525 82 295 85 476 162 195 520 381 4 

Número de respondentes 1100 548 552 83 306 98 454 159 193 521 382 4 

 

O que você acha da eleição para os cargos de vereador, deputado estadual e distrital ser feita 
votando apenas nos candidatos, sendo eleitos os mais votados? Você: 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Concorda 86% 85% 83% 83% 91% 85% 87% 83% 83% 86% 88% 90% 90% 

Discorda 14% 15% 17% 17% 9% 15% 12% 17% 17% 14% 11% 10% 10% 

NS/NR 0% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 62 207 214 169 244 204 114 377 297 144 113 55 

Número de respondentes 1100 64 206 215 169 242 203 113 376 295 145 117 54 
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Você é a favor ou contra acabar com o horário político no rádio e TV nos anos em que não houver 

eleições? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

A favor 72% 72% 72% 76% 68% 74% 74% 70% 70% 73% 70% 100% 

Contra 27% 27% 27% 24% 30% 25% 26% 30% 28% 26% 29% 0% 

NS/NR 1% 1% 1% 0% 2% 1% 1% 1% 2% 0% 2% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 575 525 82 295 85 476 162 195 520 381 4 

Número de respondentes 1100 548 552 83 306 98 454 159 193 521 382 4 

 
Você é a favor ou contra acabar com o horário político no rádio e TV nos anos em que não houver 

eleições? 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

A favor 72% 69% 68% 72% 79% 75% 66% 68% 70% 74% 75% 73% 66% 

Contra 27% 31% 31% 28% 21% 24% 30% 32% 29% 26% 23% 26% 31% 

NS/NR 1% 0% 0% 0% 0% 1% 4% 0% 1% 0% 2% 1% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 62 207 214 169 244 204 114 377 297 144 113 55 

Número de respondentes 1100 64 206 215 169 242 203 113 376 295 145 117 54 
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O que você acha de reduzir o número de deputados para 300, com quantidade mínima de 3 

deputados por estado? Você: 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Concorda 91% 91% 91% 97% 88% 90% 90% 94% 87% 92% 91% 74% 

Discorda 8% 8% 8% 1% 11% 9% 9% 5% 12% 8% 7% 0% 

NS/NR 1% 1% 1% 2% 1% 1% 1% 1% 1% 0% 2% 26% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 575 525 82 295 85 476 162 195 520 381 4 

Número de respondentes 1100 548 552 83 306 98 454 159 193 521 382 4 

 
O que você acha de reduzir o número de deputados para 300, com quantidade mínima de 3 

deputados por estado? Você: 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Concorda 91% 88% 92% 93% 89% 92% 88% 85% 91% 95% 91% 88% 87% 

Discorda 8% 12% 7% 7% 10% 7% 9% 14% 8% 5% 9% 10% 11% 

NS/NR 1% 0% 1% 0% 1% 0% 3% 1% 1% 0% 1% 2% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 62 207 214 169 244 204 114 377 297 144 113 55 

Número de respondentes 1100 64 206 215 169 242 203 113 376 295 145 117 54 
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O que você acha de reduzir para 2 o número de senadores em cada estado e no Distrito Federal? 

Você: 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Concorda 88% 88% 89% 93% 85% 96% 88% 89% 84% 90% 89% 100% 

Discorda 11% 12% 11% 7% 14% 4% 12% 11% 15% 10% 11% 0% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 575 525 82 295 85 476 162 195 520 381 4 

Número de respondentes 1100 548 552 83 306 98 454 159 193 521 382 4 

 
O que você acha de reduzir para 2 o número de senadores em cada estado e no Distrito Federal? 

Você: 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Concorda 88% 70% 87% 89% 91% 92% 90% 81% 89% 89% 94% 89% 79% 

Discorda 11% 29% 13% 11% 9% 8% 10% 18% 11% 10% 6% 11% 21% 

NS/NR 0% 2% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 62 207 214 169 244 204 114 377 297 144 113 55 

Número de respondentes 1100 64 206 215 169 242 203 113 376 295 145 117 54 
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O que você acha do suplente também ser escolhido por votação? Você: 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Concorda 88% 88% 89% 90% 88% 93% 86% 91% 81% 89% 91% 100% 

Discorda 12% 12% 11% 10% 12% 7% 14% 8% 19% 11% 9% 0% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 575 525 82 295 85 476 162 195 520 381 4 

Número de respondentes 1100 548 552 83 306 98 454 159 193 521 382 4 

 

O que você acha do suplente também ser escolhido por votação? Você: 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Concorda 88% 82% 86% 90% 87% 94% 85% 82% 84% 90% 90% 99% 89% 

Discorda 12% 18% 14% 10% 12% 6% 14% 18% 16% 10% 10% 1% 9% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 62 207 214 169 244 204 114 377 297 144 113 55 

Número de respondentes 1100 64 206 215 169 242 203 113 376 295 145 117 54 
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O que você acha dos votos brancos possibilitarem que cargos na Câmara dos Deputados não sejam 

preenchidos? Você: 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Concorda 67% 69% 65% 73% 64% 68% 69% 68% 58% 71% 68% 48% 

Discorda 31% 29% 33% 26% 35% 31% 31% 29% 40% 29% 30% 52% 

NS/NR 1% 1% 2% 1% 2% 1% 0% 4% 3% 1% 2% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 575 525 82 295 85 476 162 195 520 381 4 

Número de respondentes 1100 548 552 83 306 98 454 159 193 521 382 4 

 
O que você acha dos votos brancos possibilitarem que cargos na Câmara dos Deputados não sejam 

preenchidos? Você: 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Concorda 67% 72% 67% 71% 68% 65% 65% 68% 67% 67% 68% 74% 54% 

Discorda 31% 26% 32% 29% 31% 34% 31% 32% 31% 32% 31% 24% 41% 

NS/NR 1% 1% 0% 0% 1% 1% 4% 0% 2% 1% 1% 2% 4% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 62 207 214 169 244 204 114 377 297 144 113 55 

Número de respondentes 1100 64 206 215 169 242 203 113 376 295 145 117 54 
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Caso um senador, deputado ou vereador assuma um cargo no Poder Executivo durante seu 
mandato, você acha que ele deve ou não deve perder o seu mandato? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Deve 84% 83% 84% 90% 81% 86% 83% 85% 73% 85% 86% 100% 

Não deve 15% 16% 15% 9% 18% 12% 16% 12% 25% 14% 12% 0% 

NS/NR 1% 1% 1% 1% 1% 2% 1% 3% 2% 1% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 575 525 82 295 85 476 162 195 520 381 4 

Número de respondentes 1100 548 552 83 306 98 454 159 193 521 382 4 

 

Caso um senador, deputado ou vereador assuma um cargo no Poder Executivo durante seu 
mandato, você acha que ele deve ou não deve perder o seu mandato? 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Deve 84% 84% 88% 89% 88% 78% 76% 81% 83% 86% 87% 77% 81% 

Não deve 15% 14% 11% 11% 11% 22% 20% 16% 17% 13% 13% 20% 13% 

NS/NR 1% 1% 1% 0% 1% 0% 4% 3% 0% 0% 1% 3% 6% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 62 207 214 169 244 204 114 377 297 144 113 55 

Número de respondentes 1100 64 206 215 169 242 203 113 376 295 145 117 54 
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O que você acha do político que mudar de domicílio eleitoral poder se candidatar para cargos do 
seu novo domicílio eleitoral na eleição seguinte? Você: 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Concorda 39% 40% 38% 35% 41% 39% 39% 39% 39% 39% 40% 25% 

Discorda 60% 59% 61% 64% 58% 61% 60% 60% 60% 61% 59% 50% 

NS/NR 1% 1% 1% 1% 1% 0% 1% 1% 1% 1% 1% 25% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 575 525 82 295 85 476 162 195 520 381 4 

Número de respondentes 1100 548 552 83 306 98 454 159 193 521 382 4 

 

O que você acha do político que mudar de domicílio eleitoral poder se candidatar para cargos do 
seu novo domicílio eleitoral na eleição seguinte? Você: 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Concorda 39% 45% 42% 43% 40% 37% 32% 39% 40% 35% 41% 44% 39% 

Discorda 60% 55% 58% 57% 59% 62% 66% 58% 59% 65% 57% 56% 61% 

NS/NR 1% 0% 0% 0% 1% 1% 2% 3% 1% 0% 1% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 62 207 214 169 244 204 114 377 297 144 113 55 

Número de respondentes 1100 64 206 215 169 242 203 113 376 295 145 117 54 
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Sobre os políticos serem obrigados a renunciar se quiserem se candidatar a outro cargo no meio do 

seu mandato, você: 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Concorda 50% 48% 53% 49% 47% 44% 49% 65% 37% 47% 62% 23% 

Discorda 50% 52% 47% 51% 52% 56% 51% 35% 63% 53% 38% 77% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 575 525 82 295 85 476 162 195 520 381 4 

Número de respondentes 1100 548 552 83 306 98 454 159 193 521 382 4 

 
Sobre os políticos serem obrigados a renunciar se quiserem se candidatar a outro cargo no meio do 

seu mandato, você: 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Concorda 50% 40% 55% 48% 52% 50% 50% 44% 41% 54% 58% 64% 54% 

Discorda 50% 60% 45% 52% 48% 50% 49% 56% 59% 46% 41% 36% 46% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 62 207 214 169 244 204 114 377 297 144 113 55 

Número de respondentes 1100 64 206 215 169 242 203 113 376 295 145 117 54 
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O que você acha do candidato de um partido recém-criado se candidatar já na primeira eleição após 

a sua criação? Você: 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Concorda 59% 54% 65% 58% 59% 69% 58% 59% 49% 59% 64% 77% 

Discorda 40% 46% 35% 42% 41% 31% 42% 39% 50% 40% 36% 23% 

NS/NR 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 2% 1% 0% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 575 525 82 295 85 476 162 195 520 381 4 

Número de respondentes 1100 548 552 83 306 98 454 159 193 521 382 4 

 
O que você acha do candidato de um partido recém-criado se candidatar já na primeira eleição após 

a sua criação? Você: 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Concorda 59% 57% 66% 66% 58% 55% 52% 56% 56% 61% 61% 63% 64% 

Discorda 40% 43% 34% 34% 42% 45% 47% 43% 43% 39% 39% 36% 34% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 1% 0% 2% 1% 0% 0% 0% 1% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 62 207 214 169 244 204 114 377 297 144 113 55 

Número de respondentes 1100 64 206 215 169 242 203 113 376 295 145 117 54 

  



 

www.senado.leg.br/DataSenado 40 

DataSenado 

 

O que você acha de reduzir as campanhas eleitorais para 1 mês antes do 1º turno? Você: 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Concorda 66% 65% 66% 73% 63% 72% 64% 68% 72% 68% 60% 100% 

Discorda 34% 34% 34% 26% 36% 28% 35% 32% 28% 32% 39% 0% 

NS/NR 1% 1% 0% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 1% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 575 525 82 295 85 476 162 195 520 381 4 

Número de respondentes 1100 548 552 83 306 98 454 159 193 521 382 4 

 

O que você acha de reduzir as campanhas eleitorais para 1 mês antes do 1º turno? Você: 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Concorda 66% 57% 58% 59% 73% 67% 76% 66% 65% 65% 71% 62% 66% 

Discorda 34% 43% 41% 41% 26% 32% 23% 33% 34% 34% 29% 37% 34% 

NS/NR 1% 0% 1% 0% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 0% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 62 207 214 169 244 204 114 377 297 144 113 55 

Número de respondentes 1100 64 206 215 169 242 203 113 376 295 145 117 54 
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E o que você acha das campanhas eleitorais ficarem restritas a debates entre os candidatos e 
apresentações de propostas? Você: 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Concorda 77% 77% 78% 76% 74% 83% 77% 82% 69% 78% 81% 75% 

Discorda 22% 23% 21% 24% 25% 17% 23% 17% 30% 22% 18% 25% 

NS/NR 1% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 1% 1% 0% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 575 525 82 295 85 476 162 195 520 381 4 

Número de respondentes 1100 548 552 83 306 98 454 159 193 521 382 4 

 
E o que você acha das campanhas eleitorais ficarem restritas a debates entre os candidatos e 

apresentações de propostas? Você: 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Concorda 77% 67% 75% 81% 73% 82% 78% 72% 75% 78% 85% 83% 73% 

Discorda 22% 33% 25% 19% 27% 17% 21% 28% 25% 22% 15% 15% 23% 

NS/NR 1% 0% 0% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 0% 0% 2% 4% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 62 207 214 169 244 204 114 377 297 144 113 55 

Número de respondentes 1100 64 206 215 169 242 203 113 376 295 145 117 54 
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Você acha que a propaganda eleitoral que ofender outros candidatos deve ou não deve ser 

proibida? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Deve 84% 86% 82% 83% 86% 86% 83% 85% 84% 82% 87% 75% 

Não deve 15% 14% 16% 17% 13% 14% 16% 15% 15% 17% 11% 25% 

NS/NR 1% 0% 1% 0% 1% 0% 1% 1% 0% 1% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 575 525 82 295 85 476 162 195 520 381 4 

Número de respondentes 1100 548 552 83 306 98 454 159 193 521 382 4 

 
Você acha que a propaganda eleitoral que ofender outros candidatos deve ou não deve ser 

proibida? 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Deve 84% 70% 79% 83% 89% 87% 89% 84% 84% 84% 89% 82% 84% 

Não deve 15% 30% 21% 17% 9% 13% 10% 16% 16% 15% 10% 17% 11% 

NS/NR 1% 0% 0% 0% 1% 1% 2% 0% 0% 1% 1% 1% 5% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 62 207 214 169 244 204 114 377 297 144 113 55 

Número de respondentes 1100 64 206 215 169 242 203 113 376 295 145 117 54 
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Você é a favor ou contra a criação de um limite máximo para os gastos das campanhas eleitorais? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

A favor 88% 86% 90% 89% 86% 88% 88% 90% 70% 89% 96% 74% 

Contra 10% 12% 8% 9% 12% 11% 10% 8% 25% 10% 3% 26% 

NS/NR 2% 2% 2% 2% 2% 1% 1% 2% 4% 1% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 575 525 82 295 85 476 162 195 520 381 4 

Número de respondentes 1100 548 552 83 306 98 454 159 193 521 382 4 

 

Você é a favor ou contra a criação de um limite máximo para os gastos das campanhas eleitorais? 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

A favor 88% 93% 95% 94% 89% 85% 76% 87% 83% 88% 94% 98% 86% 

Contra 10% 7% 5% 6% 9% 14% 19% 13% 15% 10% 4% 2% 13% 

NS/NR 2% 0% 0% 1% 2% 1% 5% 0% 2% 2% 2% 0% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 62 207 214 169 244 204 114 377 297 144 113 55 

Número de respondentes 1100 64 206 215 169 242 203 113 376 295 145 117 54 
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Você concorda ou discorda em fixar um mínimo de dez mil habitantes para uma localidade ser 

considerada município? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Concorda 68% 65% 72% 74% 73% 64% 63% 74% 69% 66% 70% 75% 

Discorda 30% 32% 27% 23% 26% 35% 34% 24% 27% 32% 27% 25% 

NS/NR 2% 3% 1% 3% 2% 1% 3% 1% 4% 1% 3% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 575 525 82 295 85 476 162 195 520 381 4 

Número de respondentes 1100 548 552 83 306 98 454 159 193 521 382 4 

 
Você concorda ou discorda em fixar um mínimo de dez mil habitantes para uma localidade ser 

considerada município? 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Concorda 68% 45% 57% 67% 75% 75% 74% 58% 66% 67% 77% 76% 72% 

Discorda 30% 55% 42% 32% 24% 24% 19% 36% 33% 32% 21% 22% 23% 

NS/NR 2% 0% 1% 1% 2% 2% 7% 6% 2% 1% 2% 2% 5% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 62 207 214 169 244 204 114 377 297 144 113 55 

Número de respondentes 1100 64 206 215 169 242 203 113 376 295 145 117 54 
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O que você acha de alguns estados de grande extensão territorial serem divididos? Você: 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Concorda 36% 37% 36% 34% 37% 37% 39% 30% 44% 35% 35% 25% 

Discorda 63% 62% 63% 65% 62% 62% 60% 68% 54% 65% 64% 75% 

NS/NR 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 2% 0% 2% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 575 525 82 295 85 476 162 195 520 381 4 

Número de respondentes 1100 548 552 83 306 98 454 159 193 521 382 4 

 

O que você acha de alguns estados de grande extensão territorial serem divididos? Você: 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Concorda 36% 27% 30% 33% 35% 39% 46% 27% 39% 38% 38% 31% 35% 

Discorda 63% 73% 69% 66% 65% 59% 52% 71% 61% 61% 60% 69% 60% 

NS/NR 1% 0% 1% 1% 0% 2% 2% 2% 1% 1% 2% 0% 5% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 62 207 214 169 244 204 114 377 297 144 113 55 

Número de respondentes 1100 64 206 215 169 242 203 113 376 295 145 117 54 
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O que você acha dos políticos serem julgados nos crimes comuns pelas mesmas regras que os 

outros cidadãos? Você: 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Concorda 95% 95% 96% 92% 96% 95% 95% 96% 94% 95% 96% 100% 

Discorda 5% 5% 4% 8% 4% 5% 5% 4% 5% 5% 4% 0% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 575 525 82 295 85 476 162 195 520 381 4 

Número de respondentes 1100 548 552 83 306 98 454 159 193 521 382 4 

 
O que você acha dos políticos serem julgados nos crimes comuns pelas mesmas regras que os 

outros cidadãos? Você: 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Concorda 95% 91% 95% 96% 95% 96% 95% 94% 95% 95% 97% 96% 97% 

Discorda 5% 9% 5% 4% 4% 4% 5% 6% 5% 5% 3% 4% 3% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1100 62 207 214 169 244 204 114 377 297 144 113 55 

Número de respondentes 1100 64 206 215 169 242 203 113 376 295 145 117 54 
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Perfil dos Participantes 
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Região 

  
Base 

ponderada 
Número de 

respondentes 
Percentual após 

ponderação 

Centro-Oeste 83 82 7% 

Nordeste 306 295 27% 

Norte 98 85 8% 

Sudeste 454 476 43% 

Sul 159 162 15% 

Total 1.100 1.100 100% 

 
 

Sexo 

  
Base 

ponderada 
Número de 

respondentes 
Percentual após 

ponderação 

Feminino 548 575 52% 

Masculino 552 525 48% 

Total 1.100 1.100 100% 
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Idade 

  
Base 

ponderada 
Número de 

respondentes 
Percentual após 

ponderação 

De 16 a 19 anos 64 62 6% 

De 20 a 29 anos 206 207 19% 

De 30 a 39 anos 215 214 19% 

De 40 a 49 anos 169 169 15% 

De 50 a 59 anos 242 244 22% 

60 anos ou mais 203 204 19% 

NS/NR 1 1 0% 

Total 1.100 1.100 100% 

 
 

Escolaridade 

  
Base 

ponderada 
Número de 

respondentes 
Percentual após 

ponderação 

Até Ensino Fundamental 193 195 18% 

Ensino Médio 521 520 47% 

Ensino Superior 382 381 35% 

NS/NR 4 4 0% 

Total 1.100 1.100 100% 
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Renda 

  
Base 

ponderada 
Número de 

respondentes 
Percentual após 

ponderação 

Sem renda 113 114 10% 

Até 2 S.M. 376 377 34% 

Mais de 2 a 5 S.M. 295 297 27% 

Mais de 5 a 10 S.M. 145 144 13% 

Mais de 10 S.M. 117 113 10% 

NS/NR 54 55 5% 

Total 1.100 1.100 100% 
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Metodologia de pesquisa 

As pesquisas do DataSenado são feitas por meio de amostragem com entrevistas telefônicas. A população considerada é a 

de cidadãos com 16 anos ou mais, residentes no Brasil, e com acesso a telefone fixo. A margem de erro admitida é de três 

pontos percentuais para mais ou para menos. O nível de confiança utilizado nos resultados da pesquisa é de 95%. Isso 

significa que se forem realizadas 100 pesquisas com a mesma metodologia, aproximadamente 95 terão os resultados dentro 

da margem de erro estipulada. 

No período de 28 de abril a 12 de maio, o DataSenado realizou 1.100 entrevistas, distribuídas nas 27 unidades da Federação 

(UFs), mantendo a proporcionalidade da participação da população das UFs na população brasileira, considerando estimativa 

divulgada pelo IBGE para 2014.  

A seleção dos participantes da pesquisa foi feita por amostra aleatória estratificada, com alocação proporcional: cada UF foi 

definida como um estrato e, para cada estrato, foram sorteados aleatoriamente números de telefones fixos extraídos do 

cadastro da Anatel, no qual constam todos os números habilitáveis no país. Em seguida, os números selecionados são 

dispostos de forma aleatória e ligações telefônicas são realizadas para cada UF. Atendido o telefone, solicita-se autorização 

para realizar a pesquisa. Essas ligações são feitas até se atingir, numa determinada UF, o número de respondentes definidos 

a priori no cálculo do tamanho da amostra, adotando o critério de proporcionalidade descrito no parágrafo anterior.  

No cômputo dos resultados, foi aplicada ponderação das respostas segundo distribuição de gênero e idade em cada UF, 

usando como peso amostral a distribuição demográfica da população a partir de dados da Pesquisa Nacional por Amostra de 

Domicílio (Pnad) 2013. A representação do número de respondentes após a ponderação é identificado pelo rótulo ‘Base 

ponderada’. Já a quantidade de entrevistas realizadas é identificada pelo rótulo ‘Número de respondentes’. 
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Os valores percentuais foram arredondados de maneira que, para valores com decimal menor que 0,5, foi mantida a parte 

inteira; e, para números com decimal maior ou igual a 0,5, adicionou-se uma unidade à parte inteira do percentual. O uso 

dessa metodologia de arredondamento faz com que, em alguns casos, a soma dos percentuais de determinada coluna da 

tabela seja diferente de 100%, para mais ou para menos, sem que isso implique, no entanto, em erro de cálculo. Raciocínio 

análogo se aplica aos valores da ‘Base ponderada’. 

Durante a aplicação dos questionários, foram realizadas verificação e validação de 20% das entrevistas, conduzidas por uma 

equipe de profissionais do DataSenado, devidamente treinada para esse fim. 
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